

Торайғыров университетінің
ҒЫЛЫМИ ЖУРНАЛЫ

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайғыров университета

**ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТІНІҢ
ХАБАРШЫСЫ**

ЗАҢ СЕРИЯСЫ
2022 ЖЫЛДАН БАСТАП ШЫҒАДЫ



**ВЕСТНИК
ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТА**

ЮРИДИЧЕСКАЯ СЕРИЯ
ИЗДАЕТСЯ С 2022 ГОДА

ISSN 2958-8618

№ 4 (2023)

Павлодар

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайгыров университета

Юридическая серия
выходит 4 раза в год

СВИДЕТЕЛЬСТВО

о постановке на переучет периодического печатного издания,
информационного агентства и сетевого издания

№ KZ90VPY00046812

выдано

Министерством информации и коммуникаций
Республики Казахстан

Тематическая направленность

публикация результатов научных исследований, актуальных проблем
в области права, привлечение внимания к перспективным
и актуальным направлениям юридической науки

Подписной индекс – 76199

<https://doi.org/10.48081/TOIE1676>

Бас редакторы – главный редактор

Жетписов С.К.,

д.ю.н., доцент

Заместитель главного редактора Олжабаев Б. Х., *к.ю.н., асоц.профессор*

Ответственный секретарь Жамулдинов В. Н., *к.ю.н., асоц.профессор*

Редакция алқасы – Редакционная коллегия

Биштыга А.,	<i>доктор PhD, профессор (Республика Польша)</i>
Зайцев О. А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Ахмеджанова Г. Б.,	<i>д.ю.н., доцент</i>
Ишеков К.А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Дуйсенов Э. Э.,	<i>д.ю.н., профессор</i>
Дорожинская Е. А.,	<i>к.ю.н., доцент (Россия Федерация)</i>
Балымов Е. К.,	<i>доктор PhD,</i>
Аюпова З. К.,	<i>д.ю.н., профессор</i>
Омарова А. Р.,	<i>технический редактор</i>

За достоверность материалов и рекламы ответственность несут авторы и рекламодатели

Редакция оставляет за собой право на отклонение материалов

При использовании материалов журнала ссылка на «Вестник Торайгыров университета» обязательна

МРНТИ 10.87.17

<https://doi.org/10.48081/WJSP9644>***А. С. Бакытбеков**

директор филиала Павлодарского района Палаты предпринимателей
Павлодарской области, Республика Казахстан, г. Павлодар

*e-mail: akezhan0987@gmail.com

**ЗАКОН О ПРОФИЛАКТИКЕ ПРАВОНАРУШЕНИЙ
В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН КАК ОСНОВА
ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ:
ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ**

В данной статье рассматривается тема, которая весьма актуальна в нынешней ситуации в стране, поскольку движение в сторону Нового Казахстана, а также наблюдаемые в обществе изменения затронули правоохранительную систему государства. Органы правопорядка также своевременно реагируют и предлагают свои подходы в профилактике преступности, вносятся определённые изменения в работу стражей порядка. С того времени, как Казахстан обрёл государственный суверенитет, насчитывается более тридцати лет. За этот промежуток времени в стране поступательно произошли общественно-политические изменения. Стоит отметить, что Закон «О профилактике правонарушений», принятый более тринадцати лет назад, уже не отражает истинную ситуацию и порой не достигает своей цели: появились новые виды преступлений, такие как кибермошенничество, приобретают общественный резонанс преступления против несовершеннолетних, так называемая педофилия и преступления в семейно-бытовой сфере. Анализ законов и нормативно-правовых актов свидетельствует о назревшей необходимости совершенствования уголовного и административного законодательства, внедрения новых, актуальных подходов в деятельности полиции, так называемой сервисной модели, которая уже началась внедряться в органах внутренних дел на примере пилотного проекта Павлодарской области.

Ключевые слова: уголовный и административный кодекс, профилактика правонарушений, органы полиции, правоприменительная деятельность, предупреждение преступлений, превенция.

Основные положения

1. Осмысление основы предупреждения преступности, исходя из анализа Закона «О профилактике правонарушений».

2. Выявление проблем в криминологической теории в применении понятия «Профилактика преступности, предупреждение преступности».

3. Обоснование рекомендаций и предложений в целях дальнейшего совершенствования нормативно-правовой базы, касающейся профилактики преступности.

Введение

В современной криминологической теории активно развивается концепция предупреждения преступности, которая включает в себя как теоретические разработки, так и практические программы борьбы с преступностью на разных уровнях. Она основана на уголовной политике государства, которая направлена на управление социальными процессами с целью влияния на уровень преступности.

Преступность – это явление, регулярное попадающее в свежие области жизни людей. В этой связи изучение предпосылок преступности следует сделать постоянным, используя его на разных ступенях, в разных отраслях социума.

Главные основы предотвращения преступлений выработаны в нормативно-правовых актах ООН, но до сегодняшнего дня отсутствует единый механизм исследования предпосылок преступности и их ликвидации по мере применения мер борьбы с ними. Это значит, что есть спрос на последующее углубление изучения и использования инновационных средств борьбы с преступностью [1, с. 34].

Целью данной работы является изучение Закона «О профилактике правонарушений в Республике Казахстан» и обоснование основ предупреждения преступности с позиций теории и практики

В Республике Казахстан существует закон о профилактике правонарушений, который предусматривает меры по предупреждению и борьбе с нарушениями законодательства. Основной целью закона является создание условий для обеспечения безопасности и справедливости в обществе.

Закон направлен на различные аспекты профилактики правонарушений, такие как социальная адаптация, реабилитация и ресоциализация лиц, совершивших правонарушения. Кроме того, он предлагает меры по формированию у людей правильного отношения к закону и правам других людей.

Для достижения этих целей закон определяет ответственность государства, органов местного самоуправления, общественных объединений и каждого гражданина. Важно отметить, что закон подчеркивает необходимость сотрудничества различных структур и общественности для эффективной профилактики правонарушений.

Закон также предусматривает проведение информационно-просветительских мероприятий, направленных на повышение осведомленности общества о правах и обязанностях граждан, а также последствиях нарушения закона. Это помогает формированию у граждан осознанного отношения к праву и предотвращению преступной деятельности.

Учитывая вышесказанное, закон о профилактике правонарушений Республики Казахстан играет важную роль в обеспечении безопасности и развитии общества. Его основные положения нацелены на предупреждение правонарушений, социальную адаптацию правонарушителей и формирование у граждан сознательного отношения к закону. Таким образом, закон способствует укреплению правопорядка и созданию стабильной и безопасной среды для всех граждан Республики Казахстан [2].

Материалы и методы

В данном исследовании мы также использовали статистический метод анализа административных правонарушений за последние годы. Эти методы исследования были применены с целью анализа текущего состояния преступности и административных правонарушений в Казахстане и Павлодарской области, выявления факторов, влияющих на их динамику, и разработки рекомендаций по предотвращению и борьбе с данными явлениями.

Анализ педагогической, психологической, философской и юридической литературы в ходе исследования позволил прийти к следующему пониманию преступления: это нарушение правил поведения (норм права) установленного законом, которое заключается в совершении противоправных действий или бездействий [3, с. 222].

Анализ статистических данных о количестве зарегистрированных административных правонарушений позволил нам определить тенденции роста или снижения их числа. Это дало возможность оценить эффективность принимаемых мер по предотвращению и пресечению административных правонарушений и выдвинуть предложения по их усовершенствованию.

Анализ законодательства и нормативно-правовых актов, связанных с преступностью и административными правонарушениями позволил нам оценить правовую основу, на которой строится работа по борьбе с данными явлениями. Мы смогли выявить существующие проблемы и противоречия в правовой сфере и предложить пути их решения.

Применение логических приемов и метода историзма позволило нам получить представление о смене тенденций и закономерностей в развитии преступности и административных правонарушений на протяжении исторического периода. Это помогло нам выявить корни и причины преступности и административных правонарушений и разработать меры по их предотвращению и устранению.

Изучение литературы и научных источников помогло нам ознакомиться с различными теориями и концепциями в области борьбы с преступностью и административными правонарушениями. Мы смогли оценить их актуальность и применимость в контексте казахстанской и павлодарской ситуации и использовать полученные знания для разработки предложений и рекомендаций по предотвращению и борьбе с данными явлениями.

Все эти методы и подходы взаимодополняют друг друга и позволяют получить наиболее полную и объективную картину проблемы преступности и административных правонарушений в Казахстане и Павлодарской области. Комплексный анализ данных явлений помогает выявить важные закономерности и тренды, что в свою очередь позволяет эффективно разрабатывать и реализовывать меры по предотвращению и борьбе с преступностью и административными правонарушениями.

Результаты

Актуальность данной проблемы связана с ростом числа правонарушений среди несовершеннолетних и их подверженностью негативным факторам среды. Общественные организации, образовательные учреждения, спортивные клубы и семьи играют важную роль в предотвращении правонарушений через проведение социально-психологической работы, формирование нравственных ценностей и правовых норм, обеспечение поддержки, реабилитации и образования [4, с. 601].

Противоречия между теорией и практики состоит в том, что практика требует определенного развития технологии организации профилактического процесса правонарушений несовершеннолетних, тогда как в педагогической науке преобладают общие выводы и концептуальные идеи, которые зачастую отделены от реальной практики и не опираются на нее (личность, своеобразие состояния развития современного несовершеннолетнего гражданина) [5, с. 288].

Однако, проблема требует системного и комплексного подхода, учета всех факторов и разработки индивидуальных программ для каждого ребенка. Только такая многоаспектная работы с различными институтами позволит эффективно предотвращать правонарушения и способствовать полноценному развитию молодежи [6, с. 6].

Цифровизация всей правоохранительной системы Казахстана и её переход на электронный формат ведения дел помогли увидеть чёткую статистическую картину количества уголовных правонарушений, о которых стало известно правоохранительным органам: в 2017 году - 272 014 случаев, в 2022 году - 140 592, а с начала 2023 года по 23 ноября - 121 990 уголовных правонарушений. Если говорить о Павлодарской области, то в регионе в 2017 году зарегистрированы – 9 394 правонарушения, в 2022 году – 4 660, а на текущий момент – 4 444.

Зато заметно растёт количество административных правонарушений. В Казахстане в 2017 году их было зарегистрировано 3 057 630, в 2022 году – 6 830 135, а с начала года по 23 ноября 2023-го – 7 792 665. Та же ситуация в Павлодарской области: в 2017 году зарегистрировано 124 486, в 2022 году – 158 657, на 23 ноября – 152 846 [7].

Обсуждение

Различие между воспитательно-просветительной и воспитательно-профилактической работой состоит в том, что первая направлена на формирование нравственных и этических принципов поведения, а вторая - на предотвращение аморального поведения и преступлений. Воспитательно-просветительная работа проводится через образовательные программы и информационные кампании, а воспитательно-профилактическая работа включает в себя меры, направленные на конкретные категории населения, склонные к совершению правонарушений или преступлений. Главные «действующие лица» образовательной и предупредительной деятельности – это местные исполнительные органы, полиция, прокуратуры, структуры департаментов юстиции, иные государственные, частные и некоммерческие организации. Воспитательно-профилактическая работа осуществляется в рамках законности с учетом принципа гуманизма. Она базируется на изучении особенностей и причин преступности на определенной территории, анализе ситуации и выявлении криминогенных факторов. При применении профилактических мер учитываются интересы и права личности виновного, и меры должны быть направлены на помощь и воспитание, а не на наказание.

Одновременно с этим, профилактические меры должны быть эффективными, то есть приводить к достижению поставленных целей. Законность, гуманизм и эффективность являются важными принципами криминологической профилактики, и они должны учитываться в процессе разработки и реализации мер по предотвращению преступлений.

Некоторые действия полиции, такие как «крышевание», «укрывательство» и «попустительство», когда они не реагируют на правонарушения и преступления в обмен на взятки, считаются недопустимыми и являются

объектом особого прокурорского надзора. Также прокуратура должна быть внимательной к ситуациям, когда преступления скрываются от учета и заявления потерпевших не рассматриваются.

Эффективность криминологической профилактики оценивается по тому, насколько успешно она достигает своих целей. Одной из главных целей ранней профилактики является предотвращение совершения преступлений людьми, которым были применены меры профилактики. Уровень преступности и причины его возникновения могут быть оценены, исходя из цифр криминальных сводок, которые показывают сокращение числа преступлений из-за применённых методов их предупреждения.

Однако выявить непосредственную зависимость сокращения числа преступлений от мер их предупреждения трудно. Важно по меньшей мере в основных показателях выявить данную зависимость. К примеру, вполне реально выявить то, как сокращается объём преступности после общественных и правоохранительных средств противодействия бродяжничеству несовершеннолетних, отсутствию работы у них, а также несанкционированному обороту оружия.

Финансовые расходы на предотвращение уголовных деяний следует привести в соответствие с минимизацией того урона, который преступления наносят, и которые профилактика может снизить. Цель профилактики должна быть достижимой, предотвращая возникновение и развитие преступлений, а также занимаясь предупреждением рецидивов. Для более точного прогноза преступности могут использоваться данные статистики.

Также становится необходимым развитие международного уровня в предупреждении уголовных деяний. Следует дать учащимся информацию о рекомендациях, которые были озвучены с трибуны Организации Объединённых Наций по профилактике преступности и по тому, как следует обращаться с осуждёнными, в 1995, 2000 и 2005 гг. кроме того, нужно изучить и юридические международные практики профилактики преступлений, в первую очередь терроризма, отмывания денег, коррупции, оргпреступности и торговли людьми. Учащимся важно знать о механизмах предотвращения уголовных преступлений между разными странами и главных уровнях их деятельности [8, с. 57].

Выводы

Важной составляющей успешной профилактики преступности является образование и информирование населения о правовых нормах, а также о возможных последствиях совершения правонарушений. Одновременно необходимо активно работать с молодежью и формировать у нее правовую культуру, чтобы дать основания для будущего соблюдения законов.

Однако, несмотря на проводимые меры по профилактике правонарушений, все еще существуют проблемы и недостатки в системе. Некоторые из них включают недостаточное финансирование, неэффективное взаимодействие различных органов правопорядка, случаи коррупции и непрофессионализм в некоторых структурах.

Для повышения эффективности профилактики преступности необходимо дальнейшее совершенствование законодательства, более строгий контроль за его исполнением, повышение квалификации сотрудников правоохранительных органов, развитие сотрудничества с общественными организациями, а также активное участие населения в процессах профилактики и информирования о правовых нормах. Дополнительно, можно изучить опыт, полученный в середине 1990-х годов и восстановить программы правового обучения с целью повышения правовой культуры и правового сознания. В стремлении к формированию правового государства, важно нарастить феномен правовой культуры во всех сферах государства и общества, особенно гражданского [9].

Кроме того, имеет значение и международное сотрудничество в борьбе с преступностью, так как многие виды преступлений имеют транснациональный характер и требуют скоординированных действий со стороны разных стран.

В целом, профилактика правонарушений является важным элементом обеспечения правопорядка и общественной безопасности и требует постоянного совершенствования и улучшения для достижения своей эффективности [10, с. 258].

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1 **Симонова, С. С.** Теория и практика профилактики преступлений : учебное пособие / С. С. Симонова; Волгоградский институт управления – филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы». – Волгоград : Изд-во Волгоградского института управления – филиала РАНХиГС, 2022. – С. 34–37.

2 Закон Республики Казахстан О профилактике правонарушений от 29 апреля 2010 года № 271-IV [Электронный ресурс]. – <https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z100000271> (Дата обращения 23.11.2023)

3 **Ещанов, А. Ш.** Криминология : учебное пособие. – Астана : Институт законодательства Республики Казахстан, 2008. – 222 с.

4 **Бутузова, Ю. С.** Профилактика правонарушений среди подростков в общеобразовательном учреждении // Молодой ученый. – 2016. – № 5. – С. 601–604.

5 **Ажиев, В. В.** Особенности личности несовершеннолетних правонарушителей // Теория и практика общественного развития. – № 5. – 2012. – С. 288–292.

6 **Гетманский, К. Е.** Теория и практика профилактики правонарушений среди несовершеннолетних в Республике Казахстан // Журнал: Вестник Торайғыров Университета. Юридическая Серия. – Выпуск № 1. – 2023. – С. 6–12.

7 Портал органов правовой статистики и специальных учетов [Электронный ресурс]. – <https://qamqor.gov.kz/> (Дата обращения 23.11.2023)

8 **Богуш, Г.** Криминология: учеб. пособие под ред. Н. Ф. Кузнецовой – М. : ТК Велби, Изд. Проспект, 2007. – С. 57–64.

9 **Жамулинов, В. Н.** Историко-правовые аспекты правовой культуры и пути ее повышения. // В сборнике: Правовая культура в современном обществе, сборник научных статей. – Могилев, 2022.

10 **Гилинский, Я. И.** Криминология : Учеб. – СПб., 2002. – С. 258.

REFERENCES

1 **Simonova, S. S.** Teoriya i praktika profilaktiki prestuplenij : uchebnoe posobie [Theory and Practice of Crime Prevention : textbook] / S. S. Simonova; Volgograd Institute of Management – branch of the Russian Academy of National Economy and Public Administration. – Volgograd : Publishing House of the Volgograd Institute of Management – branch of the RANEPА, 2022..

2 Zakon Respubliki Kazaxstan «O profilaktike pravonarushenij» ot 29 aprelya 2010 goda № 271-IV [Law of the Republic of Kazakhstan on the Prevention of Offenses dated April 29, 2010 No. 271-IV] [Electronic resource]. – https://adilet.zan.kz/rus/docs/Z100000271_ (Accessed 11/23/2023).

3 **Eshchanov, A. Sh.** Kriminologiya : uchebnoe posobie [Criminology : textbook] – Astana : Institut zakonodatel'stva Respubliki Kazaxstan, 2008. – 222 p.

4 **Butuzova, Yu. S.** Profilaktika pravonarushenij sredi podrostkov v obshheobrazovatel'nom uchrezhdenii [Prevention of offenses among adolescents in a general education institution] / Butuzova Yu. S., Akutina S. P. // Young Scientist. – 2016. – No. 5. – P. 601–604.

5 **Azhiev, V. V.** Osobennosti lichnosti nesovershennoletnih pravonarushitelej [Personality features of juvenile offenders] // Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya. – № 5. – 2012. – P. 288–292.

6 **Getmanskij, K. E.**, Teorija i praktika profilaktiki pravonarushenij sredi nesovershennoletnih v Respublike Kazahstan [Theory and practice of juvenile delinquency prevention in the Republic of Kazakhstan] // Journal: Bulletin of the Toraigyrov University. Law. Series. – issue No. 1. – 2023. – P. 6–12.

7 Portal organov pravovoj statistiki i special'ny'x uchetov [Portal of legal statistics and special accounting authorities] [Electronic resource]. – <https://qamqor.gov.kz/> (Accessed 11.23.2023).

8 **Bogush G.** Kriminologiya: ucheb. posobie/ pod red. N. F. Kuzneczojov [Criminology studies. Edited by N. F. Kuznetsova]. – Moscow : TK Welby, Ed. Prospect, 2007.

9 **Zhamuldinov, V. N.** Istoriko-pravovy'e aspekty` pravovoj kul'tury` i puti ee povy`sheniya // [Zhamuldinov V.N. Historical and legal aspects of legal culture and ways to improve it]. V sbornike: Pravovaya kul'tura v sovremennom obshhestve, sbornik nauchny'x statej. Legal culture in modern society, a collection of scientific articles]. – Mogilev, 2022 g. Mogilev, 2022

10 **Gilinskij, Ja. I.** Kriminologija : Ucheb. [Gilinskij, Ja.I. Criminology : Textbook]. – St. Petersburg, 2002. – P. 258.

Принято к изданию 18.12.23.

*A. S. Bakytbekov

Branch of the Pavlodar district of the Chamber of Entrepreneurs of the Pavlodar region, Republic of Kazakhstan, Pavlodar

Accepted for publication on 18.12.23

THE LAW ON CRIME PREVENTION IN THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN AS THE BASIS FOR CRIME PREVENTION: PROBLEMS OF THEORY AND PRACTICE

The topic raised is very relevant in the current situation in the country, since the movement towards a New Kazakhstan, as well as those observed in society, affected the law enforcement system of the state. Law enforcement agencies also respond in a timely manner and offer their approaches to crime prevention, certain changes are being made to the activities of internal affairs bodies. Since Kazakhstan gained state sovereignty, it has been more than thirty years. During this period of time, in the course of its progressive movement, socio-political changes have taken place in the country. It is worth noting that the Law on the Prevention of Offenses adopted more than thirteen years ago no longer reflects the

true situation and sometimes does not achieve its goal: new types of crimes have appeared, such as cyberbullying, crimes against minors, so-called pedophilia and crimes in the family and household sphere are gaining public resonance. The analysis of the legislation indicates the urgent need to improve criminal and administrative legislation, the introduction of new approaches in the activities of the police, the so-called service model, which has already begun to be implemented in the internal affairs bodies on the example of the pilot project of the Pavlodar region.

Keywords: criminal and administrative Code, prevention of offenses, police, law enforcement, crime prevention, prevention.

*А. С. Бакытбеков

Павлодар облысы Кәсіпкерлер палатасы Павлодар ауданы филиалы,
Қазақстан Республикасы, Павлодар.
Басып шығаруға 18.12.23 қабылданды.

ҚЫЛМЫСТЫҚ АЛДЫН АЛУ НЕГІЗІ РЕТІНДЕ ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНДАҒЫ ҚҰҚЫҚ БҰЗУШЫЛЫҚТЫҢ АЛДЫН АЛУ ТУРАЛЫ ЗАҢ: ТЕОРИЯ МЕН ПРАКТИКА МӘСЕЛЕЛЕРІ

Бұл тақырыпты атап айтқанда, елдегі қазіргі жағдайда өте өзекті, өйткені жаңа Қазақстанға қарай қозғалыс, сондай-ақ қоғамда байқалғандар мемлекеттің құқық қорғау жүйесін қозғады. Бұнымен қатар құқық қорғау органдары да қылмыстың алдын алуда уақтылы әрекет етеді және өз тәсілдерін ұсынады, ішкі істер органдарының қызметіне белгілі бір өзгерістер енгізіледі. Қазақстан мемлекеттік егемендікке ие болғаннан бері отыз жылдан астам уақыт өтті. Сондай-ақ осы уақыт аралығында, алға жылжу тұрғысынан алғанда, елде қоғамдық-саяси өзгерістер болды. Осы туралы айта кететін болсақ, он үш жылдан астам уақыт бұрын қабылданған құқық бұзушылықтардың алдын алу туралы Заң енді шынайы жағдайды көрсетпейді және кейде мақсатына жетпейді: кибер алаяқтық сияқты қылмыстардың жаңа түрлері пайда болды, кәметке толмағандарға қарсы қылмыстың қоғамдық резонансына ие болды. педофилия және отбасылық-тұрмыстық саладағы қылмыстар. Біздің ойымызша Заңнаманы талдау Қылмыстық және әкімшілік заңнаманы жетілдірудің, Павлодар өңірінің пилоттық жобасы мысалында ішкі істер органдарында енгізіле бастаған жаңа

сервистік модель деп аталатын полиция қызметіне жаңа тәсілдерді енгізудің шұғыл қажеттілігін айқын екендігін дәлелдеп отырғаны бізге мәлім болып табылады.

Кілтті сөздер: қылмыстық және әкімшілік кодексе, құқық бұзушылықтардың алдын алу, полиция органдары, құқық қолдану қызметі, қылмыстардың алдын алу, превенция.

Теруге 18.12.2023 ж. жіберілді. Басуға 29.12.2023 ж. қол қойылды.

Электронды баспа

1,06 Мб RAM

Шартты баспа табағы 9,2.

Таралымы 300 дана. Бағасы келісім бойынша.

Компьютерде беттеген А. К. Мыржиқова

Корректоры: А. Р. Омарова, Д. А. Кожас

Тапсырыс № 4183

Сдано в набор 18.12.2023 г. Подписано в печать 29.12.2023 г.

Электронное издание

1,06 Мб RAM

Усл.п.л. 9,2. Тираж 300 экз. Цена договорная.

Компьютерная верстка А. К. Мыржиқова

Корректор: А. Р. Омарова, Д. А. Кожас

Заказ № 4183

«Toraighyrov University» баспасынан басылып шығарылған

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

«Toraighyrov University» баспасы

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

8 (7182) 67-36-69

e-mail: kereku@tou.edu.kz

<https://vestnik.tou.edu.kz/>